



为建设繁荣稳固祖国边疆贡献力量

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民

据新华社电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信,对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,想起4年前的嘎拉村之行,漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民,给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化,乡亲们的收入增加了,为你们高兴。

习近平强调,大家在信里说得很好,看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把“桃花村”品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向,该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩,获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年,嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向,该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩,获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年,嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

推动社会组织助力毕业生就业

据央视 近日,民政部、教育部发布《关于持续推动社会组织助力高校毕业生就业工作的通知》,提出积极引导社会组织持续挖潜扩容,开发更多有利于发挥大学生所学专业长的就业岗位。

通知提出,支持社会组织引入面向基层、面向群众的服务项目,带动开发相应岗位。推动专业性社会组织巩固拓展教育、医疗、科技、文化、救助、养老、托育等领域的服务空间,面向毕业生提供就业岗位和见习岗位,鼓励有条件的社会组织申报就业见习基地。发挥城乡社区服务类社会组织面向基层群众服务的优势,通过政府购买服务、公益创投等方式,创新基层服务项目,开发与大学生相适应的城乡社区服务岗位。

通知还提出,对招用毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生及16-24岁登记失业青年,签订劳动合同,并按规定为其足额缴纳3个月以上的失业、工伤、职工养老保险费的社会组织,支持其按规定时间参照企业享受一次性扩岗补助政策。

第四届邵阳旅发大会开幕



开幕式现场。图/主办方提供

本报邵阳讯 6月29日晚,第四届邵阳旅发大会开幕式暨文化旅游推介会在武冈举行。邵阳市委书记严华出席并宣布大会开幕,市委副书记、市长程蓓致辞,省文旅厅党组成员、副厅长周志勇讲话。

本届旅发大会以“千年古城,福地武冈”为主题。开幕式上,程蓓盛情推介了邵阳独特的旅游资源与文化魅力,向海内外朋友发出共享邵阳之美的诚挚邀约。她表示,邵阳将推动文旅产业从传统观光型向文化体验型升级,奋力打造湖南康养旅游示范区、全国高质量户外运动目的地。

武冈市作了文化旅游推介。随后举行的文艺演出采用“文化+科技”手段,以“穿越时空”的盛唐诗人王昌龄为引路人,串联起邵阳及武冈的美景美食、历史人文与家国情怀,构建了“诗客游城、古今共情、福泽同享”的叙事闭环,铺展出武冈千年文脉与当代气象交织的诗画长卷。

与此同时,大会以武冈深厚的历史文化为底蕴,丰富的人文景观为支撑,在西直街历史文化街区开展夜游不夜城、非遗民俗体验、美食品鉴等活动,为游客解锁了千年古城的新潮玩法。当晚的武冈古城,处处是舞台,步步皆风景,成为老百姓欢乐的海洋。

近年来,邵阳加快推进科技赋能文化产业、文化塑造旅游产业,持续提升“办一次会、兴一座城”的带动效应,为全市文旅发展注入澎湃活力。2024年,全市接待国内游客、实现游客总花费分别增长17.24%、14.42%,居民人均可支配收入增幅持续位居全省前列。

记者黎棠

湖南延续实施稳岗返还政策

本报长沙讯 近日,湖南省人社厅、湖南省财政厅、国家税务总局湖南省税务局发布《关于落实失业保险稳岗惠民政策的通知》,提出延续实施稳岗返还政策和技能提升补贴政策。

根据通知,参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上且无历史欠费,上年度未裁员或裁员率不高于5.5%、30人(含)以下的参保企业裁员率不高于20%的,可以申请失业保险稳岗返还。大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业按60%返还。参加失业保险12个月以上的企业在职职工或领取失业保险金人员,取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可在证书核发之日起12个月内申请技能提升补贴,逾期不予受理。

通知要求,进一步畅通失业人员申领失业保险金渠道,大力推广免跑即领、免证即办办模式,全面取消证明材料,申领时限、捆绑条件和附加义务,确保失业人员仅凭身份证或社保卡即可申领。提高待遇申领和转移接续审核办理效率,推动实现失业人员随申随领。 记者彭皓泽

差异化打造城郊融合型美丽乡村

本报综合 近日,湖南省生态环境厅等九部门印发《湖南省美丽乡村建设工作方案》(简称《工作方案》)。《工作方案》提出,到2027年,全省美丽乡村整县建成比例达到40%(长株潭地区整县建成比例达到60%、洞庭湖区整县建成比例达到50%)。

《工作方案》要求,坚持片区化、差异化、全域化推进整县建设美丽乡村。积极探索各具特色的整县建设美丽乡村模式和路径。结合区域资源禀赋与发展特点,以布局美、产业美、环境美、生活美、风尚美为导向,充分挖掘当地资源禀赋,深入推进全域土地综合整治,差异化打造服务城市发展、承接城市功能外溢的城郊融合型美丽乡村;打造农业产业聚集、农业规模经营的农业发展型美丽乡村;打造自然资源丰富、促进“两山”转化的生态保护型美丽乡村;打造历史薪火相传、民俗文化浓厚的特色保护型美丽乡村;打造人口产业集聚、基础设施完善的集聚提升型美丽乡村。

比商鞅爵位还高的神秘人是谁

坡子街出土简牍研究最新进展公布

综合央视 我们熟悉的“勾股定理”、分数乘法口诀早在2000多年前的秦代就已出现?比商鞅爵位还高但未见史册的神秘人是谁?坡子街战国简出土又发现了什么朝代的新简牍?

6月29日,《简牍探中华》第二季走进岳麓秦简的世界,探寻现存最早的勾股定理简牍实证、首次发现与商鞅有关的秦律等珍贵记载,同时,分享坡子街出土简牍研究的最新进展。

坡子街出土简牍

首次发现的神秘“大庶长”

长沙是一座简牍宝库,仅长沙坡子街范围内出土的简牍就涵盖了战国至东汉四个时期,时间跨度长达数百年。

6月29日,湖南大学岳麓书院教授陈松长、长沙市文物考古研究所研究员罗小华分享坡子街出土简牍研究的最新进展。

“大庶长”是秦代二十等军功爵位中仅次于“侯”的高级爵位,然而关于它的史料记载却十分有限。研究人员在坡子街秦简中首次发现一枚简牍上写有“大庶长周举私”,这是长沙出土简牍中首次发现关于“大庶长”的记载。专家分析,这位未见史册的秦代大庶长名叫“周举”或者“周举私”,爵位比商鞅、白起还高,可能是一位战功赫赫的大人物。

“据史书记载,进行变法的商鞅,秦代的名将白起,他们生前所封的最高爵位,才是大上造,属于秦代二十等军功爵位中的第十六级。而大庶长还要高于此,是第十八级。”陈松长介绍,“记载于《史记》中的秦代大庶长也仅仅只有三位。”

而在不久前,坡子街战国简出土又发现了新的简牍。

“新发现的这批简牍目前还在清洗和整理之中。经过初步研究,东汉和西汉的简牍各有数百枚。”罗小华介绍,“在长沙市坡子街这一条600多米长的街道区域内,已经出土了从战国到秦,再到西汉、东汉4个时期的简牍,涵盖了有数百年的时间。”



坡子街考古现场。



坡子街新发现的简牍。

岳麓秦简

关于秦始皇的谣言被湖南文物辟谣了

2007年12月,八捆用塑料薄膜和湿海绵包裹着的珍贵竹简,入藏湖南大学岳麓书院,开创了我国高校入藏简牍的先河。这就是岳麓秦简。

从岳麓秦简中,研究人员发现大量此前从未见过的秦代律令、十余则扑朔迷离的案件记录,以及目前我国最早的数学文献等内容,为揭开秦统一前后的神秘面纱提供了更为充足且珍贵的原始资料。

首次提供秦律核心篇章部分实物文本

秦法在中华法系发展过程中起到承上启下的中坚作用。但因史料的缺失,秦代律法始终遮掩着神秘面纱。

其中,秦律六篇——《盗律》《贼律》《囚律》《捕律》《杂律》《具律》虽屡被历代典籍引述,但具体文本始终未现身于任何传世文献,直到岳麓秦简横空出世,人们发现《盗律》《贼律》《杂律》《具律》赫然在列,首次提供了秦律核心篇章的部分实物文本。

辟谣秦始皇破坏湖南环境的记载

岳麓秦简被发现以前,现存记载了秦代法律文献的出土古籍主要是湖北云梦睡虎地秦简和龙岗秦简。这两批秦简不但数量有限,其中所记录的秦代法律文献也只有律文(中央政权颁布的具有普遍约束力的法律规范)而没有令文(对律的补充和修改以及各种具体事项的规

定)。因此,之前的一些学者认为秦代可能没有令,只有律。而岳麓秦简彻底推翻了此前学界有关“秦代有律无令”的说法,填补了秦史研究领域的空白。

此外,岳麓秦简还“辟谣”了《史记》中的秦始皇把整个湘山树木砍光的说法。令文记载:“(秦始皇南巡),凌涉洞庭之水,登湘山、屏山,其树木野美,望骆翠山以南,树木见亦美,其皆禁勿伐。臣状,臣请:其禁树木如禁苑树木,而令苍梧谨明为骆翠山以南所封刊。制曰:可。”也就是说秦始皇巡游湘山时,因喜爱湘山一带树木野美而要求保护树木,后面还同意了两位大臣关于保护升级的请示,而非《史记》所载——“(秦始皇)逢大风,几不得渡。上问博士曰:‘湘君何神?’博士对曰:‘闻之,尧女,舜之妻,而葬此。’于是始皇大怒,使刑徒三千人皆伐湘山树,赭其山。”

2000多年前的分数乘法口诀

岳麓秦简中包含我国数学史上现存最早、有系统的数学文献——《数》。岳麓秦简中的《数》共有200余枚竹简,简中关于“勾股定理”的运用内容,实证了早在2000多年前的秦代,中国先民就已熟练运用这一数学定理。

此外,《数》中还有一段“乘分术”的记载,它念起来朗朗上口,类似分数乘法口诀,刷新了人们对于中国早期数学水平的认知。



关于秦始皇的部分简牍。组图/央视

《盗律》:办案人员如果接受了他人的酒、肉和其他食物,就算没有因此而徇私枉法,也要按《盗律》论处。
《贼律》:官吏在书写券书时,无论是比实际数量少还是多,如果写错的是人的户籍、马、牛等一个以上,羊、狗、猪等两只以上,或者写错的东西,价值大于660钱,都属于大误。小于660钱,错字少字的,属于小误。小误罚一亩盾,大误则罚一套铠甲。
《杂律》:大夫擅自给犯错的属吏戴刑具,或者夺走属吏的衣服、帽子、剑、鞋子,侮辱他人人格的,都要罚两副铠甲。